
บทที่ 3 
 

วิธีดําเนินการวิจัย 
 

 การดําเนินงานวิจัยเพื่อเปรียบเทียบวิธีการประมาณคาแบบชวงสําหรับคาเฉลี่ย
ประชากร เมื่อตัวแปรสุมมีการแจกแจงปวซง เรขาคณิตและแบบเลขช้ีกําลัง ดวย 4 วิธี คือ วิธีวาลด 
วิธีสคอร วิธีปรับคาของวาลด และวิธีเบส โดยสําหรับตัวแปรสุมที่มีการแจกแจงแบบเลขชี้กําลัง 
ศึกษาการสุมซ้ําดวยวิธีบูตสแตรป อีก 2 วิธี คือ วิธีบูตสแตรปสคอรและวิธีบูตสแตรปเบส โดย
พิจารณาจากคาความนาจะเปนครอบคลุมและคาเฉลี่ยความกวางของชวงความเชื่อมัน่ ขอมลูทีใ่ช
ในการศึกษาอาศัยการสรางแบบจําลองโดยใชวิธีการมอนติคารโล เพื่อหาวิธีการประมาณที่
เหมาะสมในแตละสถานการณที่ทําการศึกษา ภายใตขอบเขตการวิจัยที่กําหนด ซึ่งมีแผนการ
ดําเนินการวิจัยและข้ันตอนในการดําเนินการวิจัย ดังนี้ 
 

แผนการดําเนินการวิจยั 
 

 สําหรับวิธีวาลด วิธีสคอร  และวิธีปรับคาของวาลด พิจารณาให  
1. ตัวแปรสุมมีการแจกแจงปวซงที่มีพารามิเตอร   มีคาเทากับ 0.2, 0.4, 0.6, 0.8 

และ 1 
2. ตัวแปรสุมมีการแจกแจงเรขาคณิตที่มีพารามิเตอร p  มีคาเทากับ 0.1, 0.3, 0.5, 

0.7 และ 0.9 
3. ตัวแปรสุมมีการแจกแจงแบบเลขช้ีกําลังที่มีพารามิเตอร   มีคาเทากับ 1, 5, 10,  

20 และ 30 และสําหรับวิธีบูตสแตรปสคอรมีคาพารามิเตอร  ในทํานองเดียวกัน 

 

 สําหรับวิธีเบส พิจารณาให 
1. ตัวแปรสุมมีการแจกแจงปวซงที่มีพารามิเตอร  โดย  เปนคาของตัวแปรสุม    

ที่มีการแจกแจงแกมมาพารามิเตอร 00  ,  โดยกําหนดให   0.2, 0.4, 0.6, 0.8 และ 1 

),( 00  )2,2(),1,2(),2,1(),1,1(  
2. ตัวแปรสุมมีการแจกแจงเรขาคณิตที่มีพารามิเตอร p โดย p เปนคาของตัวแปรสุม 

  ที่มีการแจกแจงบีตาพารามิเตอร 00  ,  โดยกําหนดให p 0.1, 0.3, 0.5, 0.7 และ 0.9 

),(),,(),,(),,.(),( 12211125000           
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3. ตัวแปรสุมมีการแจกแจงแบบเลขช้ีกําลังที่มีพารามิเตอร   โดย   เปนคาของ 
ตัวแปรสุม   ที่มีการแจกแจงแกมมาพารามิเตอร 00  ,  โดยกําหนดให  1, 5, 10, 20 และ 
30 ),(),,(),,.(),,.(),( 211135025000  และสําหรับวิธีบูตสแตรปเบสมีคาพารามิเตอร   และ
คาพารามิเตอร 00  , ของการแจกแจงกอนในทํานองเดียวกัน 
 กําหนดขนาดตัวอยาง )(n ที่ใชในการศึกษา ไดแก 5, 10, 25, 50 และ 100  
 กําหนดจํานวนรอบที่สุมซ้ําดวยวิธีบูตสแตรป )(B เทากับ 200 รอบ 
 กําหนดระดับความเชื่อมั่น เทากับ 90%, 95% และ 99% 
                  ในแตละสถานการณ จะทําการเปรียบเทียบคาความนาจะเปนครอบคลุมและ
คาเฉลี่ยความกวางของชวงความเชื่อมั่นที่ไดจากการทดลองในแตละวิธี เพื่อหาวิธีประมาณที่
เหมาะสม 
 
ขั้นตอนในการดําเนินการวิจัย 
 

 การดําเนินการวิจัย มีข้ันตอนดังนี ้
1. กําหนดขนาดตัวอยางและพารามิเตอรของการแจกแจงของขอมูล 

คาพารามิเตอรของการแจกแจงกอน ระดับนัยสําคัญ และจํานวนคร้ังที่ทาํซํ้า 
2. สรางขอมูลที่ใชในการวิจัยโดยใชวิธีการมอนติคารโล 
3. คํานวณคาประมาณแบบชวง นั่นคือหาขีดจํากัดลาง )( L และขีดจํากัดบน )( U

ของชวงความเชื่อมั่น ในแตละวิธ ี
- วิธีวาลด ขีดจํากัดลางและขีดจํากัดบนของชวงความเช่ือมั่น  มีดังนี ้

ตัวแปรสุมมีการแจกแจงปวซง 

 LW
n

Z
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ˆ
ˆ
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  
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n

Z
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ตัวแปรสุมมีการแจกแจงเรขาคณิต 
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ตัวแปรสุมมีการแจกแจงแบบเลขช้ีกําลัง 
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- วิธีสคอร ขีดจํากัดลางและขีดจํากัดบนของชวงความเช่ือมั่น  มีดังนี ้
ตัวแปรสุมมีการแจกแจงปวซง 
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ตัวแปรสุมมีการแจกแจงเรขาคณิต 
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ตัวแปรสุมมีการแจกแจงแบบเลขช้ีกําลัง 
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- วิธีปรับคาของวาลด ขีดจํากดัลางและขีดจาํกัดบนของชวงความเช่ือมัน่ 
มีดังนี ้

ตัวแปรสุมมีการแจกแจงปวซง 
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ตัวแปรสุมมีการแจกแจงเรขาคณิต 
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ตัวแปรสุมมีการแจกแจงแบบเลขช้ีกําลัง 
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- วิธีเบส ขีดจํากัดลางและขีดจํากัดบนของชวงความเช่ือมั่น  มีดังนี ้
ตัวแปรสุมมีการแจกแจงปวซง 
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ตัวแปรสุมมีการแจกแจงเรขาคณิต 

 
LBp

1

)(

)()(
,,

n

Fnxn
ba

n

i
i









0

21
00

2

22



 

 
 

 
UBp

1

)(

)()(
,,

n

Fnxn
ba

n

i
i









0

2
1

1
00

2

22



 

 
 

ตัวแปรสุมมีการแจกแจงแบบเลขช้ีกําลัง 
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- วิธีบูตสแตรปสคอร ขีดจํากัดลางและขีดจาํกัดบนของชวงความเช่ือมัน่   
มีดังนี ้

 

ตัวแปรสุมมีการแจกแจงแบบเลขช้ีกําลัง 
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- วิธีบูตสแตรปเบส ขีดจํากัดลางและขีดจํากัดบนของชวงความเชื่อมั่น  
มีดังนี้ 

 

ตัวแปรสุมมีการแจกแจงแบบเลขช้ีกําลัง 
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4. นับจํานวนคร้ังที่ชวงความเชื่อมั่นครอบคลุมคาเฉลี่ยประชากร นัน่คือ 
  ถา  

ii UL     ใหนับคาเปน 1  
5. ทําซํ้า ในข้ันตอนที ่3 และ 4 จํานวน M  รอบ ),( 0001M   
6. คํานวณคาความนาจะเปนครอบคลุม (CP) นั่นคือหาคาเฉลี่ยของจํานวนครั้งที่

ชวงความเชื่อมั่นครอบคลุมคาเฉลี่ยประชากร 

                                  CP      1,000
ชากราเฉล่ียประครอบคลุมคมเชื่อมั่นท่ีชวงควาจํานวนคร้ัง

 

7. เปรียบเทียบคาความนาจะเปนครอบคลุมที่ไดจากการทดลองในแตละวิธี กับ
เกณฑที่กําหนด 
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8. คํานวณคาเฉล่ียความกวางของชวงความเชื่อมั่น เฉพาะกรณีที่วิธกีารประมาณ
ใหคาความนาจะเปนครอบคลุมไมตํ่ากวาเกณฑทีก่ําหนด 

คาเฉลี่ยความกวางของชวงความเช่ือมั่น          
 

000,1

000,1

1




i

LU ii


 
 

9. เปรียบเทียบคาเฉลี่ยความกวางของชวงความเชื่อมั่น ในแตละวิธ ี
10. สรุปผลการวิจยัในแตละสถานการณ 

 
การเปรียบเทยีบคาความนาจะเปนครอบคลุมและคาเฉลี่ยความกวางของชวงความเช่ือมั่น 
 

 การพิจารณาเกณฑที่ใชเปรียบเทียบวิธีประมาณแบบชวงสําหรับคาเฉล่ียประชากร
นั้น สามารถพิจารณาไดดังนี้ 

1. พิจารณาคาความนาจะเปนครอบคลุมที่ไดจากการทดลองในแตละสถานการณ 
ถาคาความนาจะเปนครอบคลุมที่ไดจากการทดลองมีคาไมตํ่ากวา 0.8878, 0.9387 และ 0.9827 
ที่ระดับความเช่ือมั่น 90%, 95% และ 99% ตามลําดับ จะถือวาวิธีนั้นใหคาความนาจะเปน
ครอบคลุมไมตํ่ากวาคาสัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่นที่กําหนด โดยจะนําเฉพาะวิธีที่ใหคาความนาจะ
เปนครอบคลุมไมตํ่ากวาคาสัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่นที่กําหนดเทานั้น มาพิจารณาหาคาเฉลี่ยความ
กวางของชวงความเชื่อมั่น 

2. เมื่อทําการพิจารณาวาวิธีใดที่ใหคาความนาจะเปนครอบคลุมไมตํ่ากวาคา
สัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่นที่กําหนดแลว จึงนําวิธีเหลานั้นมาเปรียบเทียบหาคาเฉลี่ยความกวางของ
ชวงความเช่ือมั่น วิธีใดที่ใหคาเฉล่ียความกวางของชวงความเช่ือมั่นที่แคบที่สุด ในแตละ
สถานการณที่ทําการศึกษา จากนั้นทําการสรุปผลการทดลอง 
 
ขั้นตอนของโปรแกรมท่ีใชในการวิจยั 
 

 การประมวลผลของขอมูลในการวิจยันี ้จะใชโปรแกรม R เวอรชัน 2.9.1 ซึ่งสามารถ
อธิบายเปนลําดับไดดังนี้ 
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ไมใช 

ใช 

แผนภาพ 4 ลําดับการทํางานของโปรแกรม 
 

   เร่ิมตน 

 
กําหนดขนาดตัวอยาง  คาพารามิเตอร 
คาพารามิเตอรของการแจกแจงกอน 

สัมประสิทธิ์ความเช่ือม่ัน 

 
สรางตัวแปรสุมที่มีการแจกแจงปวซง เรขาคณิต และแบบเลขชี้กําลัง 

    
คํานวณชวงความเชื่อม่ัน 

 
 
 
         
 

 
 
 
 
 
 
                                                                                                                            ทําซํ้าบูตสแตรป 

                                                                                                                   200 รอบ 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 1 

วิธีวาลด วิธีสคอร วิธีปรับคา 
ของวาลด 

วิธีเบส วิธีบูตสแตรปสคอร 

สุมตัวอยางขนาด n  
แบบคืนที่จากขอมูลที่มี 

การแจกแจงแบบเลขช้ีกําลัง 

นับจํานวนคร้ังที่ชวงความเชื่อม่ันครอบคลุมคาเฉลี่ยประชากร 

คํานวณคาเฉล่ียขีดจํากัดลางและขีดจํากัดบน 
ของชวงความเชื่อม่ัน 

วิธีบูตสแตรปเบส 
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ไมใช 

ใช 

ใช 

ทําซํ้า 
1,000 คร้ัง 

คํานวณคาความนาจะเปนครอบคลุม 

คาความนาจะเปนครอบคลุม 
ที่ไดจากการทดลอง 

ไมตํ่ากวาเกณฑที่กําหนด 

คํานวณคาเฉล่ียความกวางของชวงความเชื่อม่ัน 

ไมใช 

พิมพผลลัพธ 

 

    2                                                                                      1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                   
                                     หยุด                                             
 
 
 

                                     แผนภาพ 4 (ตอ) 
 


